

云南深挖乡村产业潜能,因地制宜办好家门口的工厂车间——

# “招小商”、建“微工厂”,解决务工“三大难题”

## 阅读提示

近年来,云南省不断探索创新边境就地就业模式,通过中介引企回乡村、因地制宜“建微厂”、带薪培训育技师、产销一体拓市场,构建果蔬、纺织等特色产业,促使边境易地搬迁群众实现“搬得出、稳得住、能发展、可致富”。

收入,日子过得有滋有味。“这下我们两口子不仅不用两地分居,还能照顾家里的老人小孩,我觉得很满足。”项国福说。

立足全年产果优势,瑶山乡村书记带队“招小商”引活水,引进福建漳州企业落地河口注册云南明艺食品有限公司,构建果蔬“产加销”一体化服务体系,并在县城设立了直营网店,与顺丰等物流冷链合作,打造从“枝头到柜台”的专属通道。

据介绍,2024年收购群众的1200吨热带水果,正变成货架上畅销的果干,实现产值3000余万元,累计吸纳本地劳动力7000余人次,带动片区群众通过种植、务工等方式增收200余万元。

“家门口”务工已经成为红河州产业发展中的一个生动缩影。在几公里外的瑶山乡瑶药营地,从瑶药种植基地到民宿区清洁,到处都是“瑶家大姐”们忙碌的身影。

“在这里上班不仅可以照顾家里的老人和小孩,还有一份稳定的收入补贴家用。”邓秀兰是瑶山乡当地的村民,她已经在营地从事瑶药种植工作一年多,有了固定的收入,生活状况也有了极大的改善。

### “中介引企”创新就业服务模式

“嗒嗒嗒嗒……”在云南红河哈尼族彝族自治州元阳县德熙纺织厂,务工妇女杨克级

和工友们正坐在缝纫机前熟练地踩着踏板进行缝合等工序。“以前在广东务工,一年到头回不来几趟。现在回到家乡工作,每月可以拿4000元,不仅离家近,吃住方便,还可以得空带小孩。”她脚下的缝纫机踏板,连着中介引企创新就业的智慧。

2024年9月,云南省启动“家门口的务工车间”工作以来,通过盘活资源、中介引企、扶持创业、扩容岗位等举措,让一批劳动密集型企业纷纷落地,建起一个个充满活力的务工车间。红河州积极探索推行“中介回引”模式,通过劳务中介公司牵线搭桥,引进广西贵港市外贸出口服装生产企业,在元阳县建设培训加工车间。

元阳县德熙纺织厂是红河州元阳县首批通过劳务中介公司引进并实现投产的项目。“2024年2月,县内保收劳务公司了解到广西贵港德熙纺织厂要扩大生产规模、正在多方寻找投资地后,及时与厂方对接联系,通过中介牵线搭桥,政府积极洽谈、交流考察,最终达成合作。”元阳县常务副县长王毅福介绍。

2024年11月,元阳县德熙纺织厂在县城建成投产,有效回引外出务工返乡群众280人实现就业,岗位月工资可达3600元以上。截至目前,红河州共招引“小商”178个,建设务工车间181个,吸纳2.56万人就地就近就业,有效破解群众返乡务工难、家庭增收难和

“一老一小”照顾难的“三大难题”。

## 流水线走出技术工

边疆群众实现“出家门进厂门”后,如何在流水线上走出技术工成了新的课题,带薪培训模式创新正是破题金钥匙。

2024年3月,纺织厂进驻元阳县人力资源服务产业园,建成培训加工车间,配备服装生产设备80套,由厂方派出技术和管理人员对返乡回流劳动力进行为期1个月的“带薪定岗”培训,培养储备一批服装缝纫技术人员。

培训期间,纺织厂按照每日“底薪+餐补+计件”的结算方式支付工资,对单月个人生产量最高者发放绩效奖励300元。目前,培训加工车间共培训劳动力9期450人,生产衣服25万件,产值750万元,增加农村劳动力工资性收入162万元。

元阳县人力资源服务产业园专组组长李振兴介绍,元阳县人力资源服务产业园聚焦解决群众就业难、企业招工难等问题,持续做好入驻企业服务保障工作。目前,已通过定岗培训的劳动力优先招聘进厂就业,并根据掌握技能情况和个人特长安排相应岗位,为纺织厂及其培训加工车间精准输送劳动力,实现入园即入企、参训即上班、结业即就业的目标。本地建厂将为群众提供就业岗位2600个,劳动力月工资平均可达4500元。

技能提升的钥匙,正打开边疆就业的更多可能。瑶山乡三公主瑶药营地负责人盘文权表示,未来,车间还将开展各类中草药种植管理技能培训,让更多村民掌握专业知识和技能,提升就业竞争力,为瑶山乡文旅产业发展注入新活力,开辟更多就业新路径。



## 情满“八一” 爱在工地

7月27日,在“八一”建军节即将来临之际,中铁城建横河苑保障性安置房项目开展“铁血军魂·健康同行”主题系列活动,联合当地医院为来自项目部和作业队的30名退伍老兵进行体检,建立专属健康档案。活动当天,项目部通过开展“庆八一”座谈会、慰问退伍老兵等系列活动,重温光辉历程,弘扬优良传统。

本报通讯员 李国强 摄

## 山东上半年返还稳岗资金3.87亿元

本报讯 (记者田国金)记者日前从山东省财政厅获悉,今年1月至6月,山东从稳岗位、提技能、兜底线等多角度出发,强化政策扶持引导,加大资金支持力度,确保守牢就业基本盘,上半年向全省5.79万户参保单位返还资金3.87亿元。

“企业是吸纳就业的主体,稳企业就是稳就业。”山东省财政厅社会保障资金管理服务中心主任李风介绍,山东综合运用财政支持、税收优惠、社会保障等政策,引导各项政策协同发力,稳定企业这一吸纳就业“主渠道”。

在落实国家出台的系列减税降费政策,延续实施阶段性降低工伤保险、失业保险费率政策等的同时,山东顶格延续实施失业保险稳岗返还、技能提升补贴等政策。今年1月至6月,山东向15.34万人发放技能提升补贴2.75亿元。此外,山东还下达资金36.7亿元,深入实施城乡公益性岗位扩容提质行动,全省新开发城乡公益性岗位2.01万个、新安置上岗0.87万人。

金融机构稳岗扩岗专项贷款也在同步发力。今年1月至6月,山东已发放稳岗扩岗专项贷款142.9亿元,惠及334家小微企业,稳定扩岗大位15.5万个。

围绕提升就业技能这个解决结构性就业矛盾的关键之举,山东省财政每年安排资金5600万元,围绕高端装备、新能源、人工智能等先进产业需求,遴选13所技工教育优质学校、54个优质专业给予奖补支持,打造技能人才培养高地。除了获得“中华技能大奖”“全国技术能手”等国家级荣誉的领军人才可获得奖励之外,山东每年支持遴选齐鲁首席技师约150名,每两年选拔一次山东省技术技能大师,给予相应的津贴奖励。这些集成式的激励政策,为提升就业质量和稳定性、及弘扬“工匠精神”提供了有力支撑。

## 湖南上半年以工代赈助20余万群众就业增收

本报讯 (记者王鑫 方大丰 通讯员郑旋)记者近日从湖南省发改委获悉,今年上半年,全省通过推广以工代赈方式,累计带动20.59万群众就近就业,发放劳务报酬24.36亿元。据统计,上半年湖南全省推广以工代赈项目达1233个,较一季度增长41.3%,项目数量和规模实现双提升。

湖南省发改委相关负责人介绍,项目实施过程中,湖南注重“鱼渔双授”。一方面,各地优先选择用工需求大、技术门槛低的项目,重点开发适合当地群众的就业岗位;另一方面,同步开展劳动技能培训16.64万人次,涵盖砌筑、电工、后勤服务等实用技能,让务工群众掌握一技之长。

为确保政策红利直达群众,湖南还建立了完善的劳务报酬发放机制。各地参照当地劳动力市场薪酬水平,合理确定报酬标准;实行专人负责考勤记录,通过银行卡直接发放工资。

在以工代赈中央专项资金支持下,湖南项目建设特别是交通基础设施建设成效突出。目前,全省已完成新建、改建道路863公里,硬化道路620公里,有效改善了农村交通条件。

今年以来,湖南已争取以工代赈中央专项资金17.147亿元,较去年同期增长238.2%,创历史新高。据介绍,这些资金将用于197个基础设施建设项目,预计带动5.37万名群众就近就业,发放劳务报酬6.52亿元。

“以工代赈政策既完善了农村基础设施,又有效促进群众就业增收,真正实现了‘小项目’撬动‘大民生’。”上述负责人表示,下一步,湖南将充分发挥以工代赈在超常规逆周期调节中的重要作用,加强项目监管,确保资金效益,助力稳就业、促增收。

## 广州“降温补给站”关爱户外劳动者

本报讯 (记者叶小钟)为持续关爱高温下坚守岗位的一线劳动者,广东广州市总工会联合五羊雪糕,从7月4日至10月12日连续101天,在全市56家工会驿站分七批次送出8万支雪糕。新业态群体等一线户外劳动者凭工作服或工作证即可领取。其间,全市工会驿站还将同步开展送清凉、送温暖、送健康等职工普惠活动。

自2014年起,广州市总工会在全省率先开展服务户外劳动者的工会驿站(原职工小休站)建设,目前全市工会驿站已增至694家,累计服务超1200万人次,成为户外劳动者不可或缺的“避风港”。

2022年起,广州市总工会联合爱心企业在工会驿站推出“雪糕免费送”活动,三年累计免费派发超25万支爱心雪糕,该活动已成为广州市总工会服务户外劳动者的品牌活动。

工会递上的关怀,一线劳动者感受最深。领到雪糕的环卫工刘姐表示:“这么热的天,能吃到冰凉的雪糕,心里特别舒坦!”外卖员小张说:“最近外面都是30多摄氏度,跑单大半天,到驿站吃雪糕、喝凉茶,暑气全消了!”网约车司机李哥表示:“驿站渴了有水喝,累了能歇脚,大热天还有雪糕吃,真的方便!”

据介绍,未来,广州市总工会将继续发挥桥梁纽带作用,整合更多社会资源,推动形成“工会牵头、企业助力、社会参与、职工受惠”的关爱服务体系,让新业态群体等一线户外劳动者们感受到工会“娘家人”的温暖与关爱,进一步营造“尊重劳动、关爱劳动者”的良好社会风尚。

## 顾家收入两不误

清洗、切片、冷冻、浸泡……走进云南河口瑶族自治县瑶山乡水槽村五道河小组的果蔬加工厂,工人们在各个车间忙个不停,一派热火朝天的景象。在这里,每天都有近2吨木瓜经过加工、包装后销往全国各地,这家加工厂已成了五道河小组居民“家门口”就业的好去处。

“以前要找工作都得去外地,要么就是在家干农活,没想到现在可以直接在家门口务工,确实方便了不少!”正在干活的村民项国福乐呵呵地说。

2024年8月,该工厂正式投产后,项国福和妻子一同进厂务工,每人每月有3000元

收入。

本报通讯员 黄榆

记者 黄榆

顾家收入两不误

记者 黄榆

顾家收入两不误